

下周首外訪見面禮 漠視也門人權

特朗普將訪沙特 簽8000億軍售大單

美國總統特朗普將於下周五展開上任後首次外訪行程，到訪沙特阿拉伯、以色列及梵蒂岡。一名白宮官員表示，作為特朗普首個出訪國家，美國將尋求與沙特完成一系列軍售協議，總值逾1,000億美元(約7,792億港元)，未來10年內更可能超過3,000億美元(約2.3萬億港元)，協助沙特增強國防能力，顯示特朗普將透過這份「大禮」，加強與這個中東反恐盟友的關係，並增加美國在中東的影響力。然而此舉推翻前總統奧巴馬，因沙特轟炸也門造成大量平民傷亡而煞停軍售的決定，特朗普明顯漠視也門人權。



美國將尋求與沙特完成一系列軍售協議。圖為兩軍學習如何使用武器。網上圖片

美國總統特朗普

威脅勿爆料

美國近年是沙特的主要軍備供應國，今次軍售協議涉及出售美國軍備及維修保養服務，包括戰艦及防空導彈系統等，部分協議在奧巴馬時代已實行。白宮官員表示，這是美國對沙特的實質承諾，以協助他們應對威脅，並能增加美國製造業職位，促進經濟增長。

倡設緩衝帶 讓難民棲身

特朗普下周抵達沙首都利雅得後，將出席3項主要活動，包括和沙特官員展開連串會議、與海灣合作委員會領袖會晤，以及與穆斯林領袖共晉午餐。特朗普料談及加強打擊極端主義、也門內戰，以及提議在敘利亞設立「緩衝地帶」，讓敘國難民棲身。

有華府官員對今次外訪感到樂觀，指特朗普和穆斯林領袖的會面，有助團結阿拉伯世界，共同對抗極端組織「伊斯蘭國」及恐怖組織「基地」，並遏止伊朗的影響力。

■ 沙特轟炸也門造成大量平民傷亡。資料圖片



訪以或赴伯利恆晤阿巴斯

特朗普在訪問以色列期間，將試圖展現外交手腕，化解以巴衝突，或會前往伯利恆，會晤巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯。但分析指出，特朗普上任初期連番作出惹火舉動，如禁止6個穆斯林國家公民入境美國，又威脅發動貿易戰，引來國際間反對聲浪，加上中東問題棘手難解，估計此行外交成果有限。

不過有意見認為，以色列及沙特與美國的關係在奧巴馬時期陷入僵局，但特朗普政府現時不再以改善人權作為外交政策首要目標，或令美國與以沙兩國關係改善，並加強合作。

■《衛報》/路透社

朝：情況適合時 會與美對話

朝鮮外務省北美局局長崔善姬日前往挪威，與美國政府前官員會面，她在回國期間接受訪問，表示若情況適合時，朝鮮將與華府對話。

崔善姬過往是朝鮮核談判團隊成員，今次作為朝鮮代表出席「2.0軌」對話的非官方會談。被問到朝鮮會否考慮與韓國總統文在寅對話時，崔善姬僅稱「再看看吧」。

美國總統特朗普上月警告，美朝或會爆發「重大衝突」，但美方仍傾向以外交方式處理朝鮮核試及試射導彈問題，後來更稱樂意在情況適合時，與朝鮮最高領導人金正恩會面。文在寅早前也指，有意在適當時機訪問平壤，更稱只有透過對話和制裁雙管齊下，方有望解決朝鮮問題。

■路透社

美軍費4.6萬億 全球最高

世界軍力排名網「全球火力」日前公佈本年度軍力排名，中國憑着軍人數量上的絕對優勢，加上坦克和戰機數目，以及綜合海軍戰力均位居前三，得以在榜上位列第3，緊隨美國及俄羅斯之後。

單以人力和坦克數量來計，中國的軍人及後備軍人總數達7.5億，另有6,457輛坦克，遠超美國的1.45億名軍人及5,884輛坦克；而俄羅斯雖只有7,000萬名軍人，卻擁有多達

20,216輛坦克。在海空軍方面，美國擁有13,762架戰機，是中國和俄羅斯合共擁有戰機數量的近兩倍，加上美國擁有19艘大型航空母艦，可輕易取得制空及制海權，完全抵消地面部隊的劣勢。不過，美國最強軍力的背後卻須用上巨額花費，該國每年軍費高達5,870億美元(約4.6萬億港元)，屬全球最高，而中國與俄羅斯每年合計軍費僅及美國約1/3。

■英國《太陽報》

疑掌FBI被炒局長錄音

聯邦調查局(FBI)局長高銘被革職風波愈演愈烈，美國總統特朗普前日在推特警告高銘，指他在「放料」給傳媒前，最好希望與自己之間的對話沒有被錄音。外界認為，特朗普是暗示他掌握兩人錄音，試圖令對方在特朗普團隊通俄調查中噤聲。據悉高銘未有為此擔憂，但他以行程問題為由，拒絕出席後日的參議院情報委員會聽證會。白宮發言人斯派塞前日表示，特朗普的言論不屬威脅，只是陳述事實。

特朗普稱，前國家情報總監克拉珀和其他懂得政治迫害的人，已表示其團隊不涉及與俄勾結，又反問事件何時才完結。他前日接受訪問時，拒絕評論有否在白宮設置監聽器，指出他不能亦不會談及這件事情，只想高銘能誠實以對。

或妨礙司法公正

斯派塞前日也表示，特朗普沒有在1月份的晚宴上要求高銘向他效忠，認為總統是要求對國家及法治的忠誠。當被問及是否有人錄下當晚對話，他指沒有察覺。民主黨參議員德賓指出，特朗普警告高銘的言論可被視為威脅證人，妨礙司法公正。

特朗普早前曾形容高銘愛出風頭，使FBI陷入混亂，指這是眾所周知的事，白宮官員也以「殘暴」等字眼形容高銘擔任局長時的行徑。高銘據報對於白宮言論欠缺尊重感到憤怒，預料稍後會作出回應。

此外，一名白宮官員表示，特朗普正考慮11名下任FBI局長的可能人選，包括現任代理局長麥凱布、共和黨眾議員高迪、前紐約市警察局長凱利。

■路透社/美聯社/法新社

國會參選名單大失所望 馬克龍盟友不滿



馬克龍盟友貝魯(小圖)表示對參選名單大為憤怒。圖為馬克龍出席黨會議。法新社



法國候任總統馬克龍創立的「共和前進」周四公佈國會大選428名候選人名單，隨即引發爭論，馬克龍盟友貝魯表示，原先預計其領導的民主運動黨將在120個選區參選，但最終只有35名參選人入選，對此大為憤怒。

如社會黨循環再用

貝魯表示，民主運動黨角逐的議席數目，只有他預期約1/4，反而社會黨人受到重用，形容「共和前進」儼如「為社會黨進行循環再用」，又指自

己2月表態支持馬克龍時，對方支持率僅18%。不過貝魯前晚宣佈，民主運動黨已與「共和前進」就參選人選達成協議。

負責挑選參選人的勒魯瓦表示，「共和前進」仍在爭取更多共和黨中的溫和派人士加入，問題是他們部分人明言「不想『馬克龍化』」。此外，「共和前進」須修改最初公佈的候選名單，因當中約10人婉拒或根本沒申請參選，包括總統奧朗德的傳訊顧問甘策。貝魯稱民主運動黨一名黨員會取代甘策的位置。

另一方面，有傳共和黨籍前總理朱佩已與馬克龍達成協議，獲安排加入下屆政府管治團隊，不過朱佩在推特否認，稱「朱佩/馬克龍協議根本不存在」。

■法新社/路透社

意「協和」號海難船長 上訴駁回即入獄

意大利豪華郵輪「協和」號2012年在吉廖島觸礁擱淺後翻側，造成32人死亡，船長斯凱蒂諾前年被控謀殺、造成海難和遺棄乘客罪成，判囚16年。意大利最高法院前日駁回其上訴，須即時入獄。

斯凱蒂諾的代表律師指，會考慮上訴至歐洲人權法院，並堅稱郵輪機件故障造成混亂，才是導致多人死亡主因，郵輪所屬公司歌詩達、郵輪舵手及意大利海岸防衛隊均應承擔責任，但最終

只有斯凱蒂諾一人受罰，成為代罪羔羊。郵輪乘客代表律師稱，「斯凱蒂諾為他所做的錯事付出代價」，但同時指對只有斯凱蒂諾須入獄感到失望。

斯凱蒂諾被指企圖向乘客炫耀駕駛技術，並向吉廖島上一名退休同事致敬，令郵輪太靠近岸邊導致擱淺，且失事後逾1小時才發出警報，導致多數救生艇無法使用，更一早棄船逃生。他因低估意外嚴重性，浪費寶貴救援時間。斯凱蒂諾

被批評「懦弱」，但他在庭上堅稱在郵輪翻側時被絆倒，結果跌落救生艇，艇上人員在違反其意願下將他送上岸。

「協和」號遇難乘客包括一名5歲女孩及其父親，以及一名讓出救生艇空位的音樂家，當局在2014年才尋獲最後一名乘客遺體。「協和」號船體在出事後2年半才被拖走拆卸。

■路透社/美聯社/法新社



斯凱蒂諾

■伊波拉病毒



剛果(金)爆伊波拉3死

世界衛生組織(WHO)前日宣佈，非洲國家剛果民主共和國爆發伊波拉疫情，首宗病例於上月22日在北部邊境地區利卡蒂出現，至少11人染病，當中3人死亡，檢驗證實死者感染薩伊伊波拉病毒，致命率達90%。

世衛已派出專家小組赴疫區視察，務求及早遏止疫情。全球疫苗免疫聯盟(GAVI)指，目前有30萬支實驗性伊波拉疫苗可供使用，防止疫情急速擴散。剛果民主共和國曾7次爆發伊波拉疫情，最近一次是2014年，官方數據顯示有66人染病，49人死亡，不過該次爆發與西非伊波拉疫情無關。

人類能透過密切接觸受感染動物，而感染伊波拉病毒，亦可經直接接觸患者血液或體液感染，初期病徵包括發高燒、肌肉疼痛及喉嚨痛，隨後可能出現上吐下瀉，甚至體內外出血等病徵，目前尚無特定治療方法。

■美聯社/法新社